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Niederschrift 
 
über die 01. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am  
23. Juni 2008 in der Gaststätte Christiansen Hattstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Ralf Heßmann 
2. Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
3. Gemeindevertreter Karl-Heinz Hansen 
4. Gemeindevertreterin Juliane Hegemann 
5. Gemeindevertreter Hans-Heinrich Horstmann 
6. Gemeindevertreter Helge Horstmann 
7. Gemeindevertreter Ralf Jacobsen 
8. Gemeindevertreterin Birgit Kath 
9. Gemeindevertreter Olaf Ketelsen 
10. Gemeindevertreter Werner Meyer 
11. Gemeindevertreterin Sandra Milke 
12. Gemeindevertreter Dieter Neumann 
13. Gemeindevertreterin Christel Schmidt 
14. Gemeindevertreter Kay Siemen 
15. Gemeindevertreter Manfred Thiel 
16. Gemeindevertreterin Regina Timme 
17. Gemeindevertreter Rüdiger Voß 
 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Claus Röhe 
Frank Feddersen, Schriftführer 
Udo Rahn von den Husumer Nachrichten  
sowie 29 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Erklärung der Fraktionen 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  
4. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der/des Bürgermeisters/in  
6. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
7. Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
8. Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
9. Ernennung und Vereidigung der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die/den 

Bürgermeister/in 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl der weiteren 2 Mitglieder des Amtsausschusses 
13. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 
14. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 

a. Finanz- und Wirtschaftsausschuss  
b. Bau-, Planungs- und Wegeausschuss  
c. Ausschuss für Jugend, Kultur und Sport  
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d. Umweltausschuss  
e. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
f. Kindergartenausschuss  

15. Wahl der Vorsitzenden und Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 
16. Wahl der Mitglieder und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Schulverbandes Hattstedt 
17. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters im Kindergartenausschuss an de 

Kark. 
18. Wahl einer/eines Vertreters/in im Deich- und Sielverband 
19. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
20. Genehmigung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 07.05.2008 
21. Einwohnerfragestunde 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
23. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
 

Nicht öffentlich 
24. Personalangelegenheiten (Einstellungsgremium Kindergarten) 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
Ralf Heßmann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Auf Antrag wird die Tagesordnung einstimmig wie oben bereits 
geändert um den Punkt 14 f erweitert. Darüber hinaus werden die Punkte 14 und 15 
gemeinsam abgehandelt. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. 
 
2. Erklärung der Fraktionen 
SPD Fraktion: Die SPD Fraktion erklärt, dass die von ihr vorgeschlagen bürgerlichen 
Mitglieder der Ausschüsse der Fraktion angehören. 
Fraktionsvorsitzende: Sandra Milke  
Stellv. Fraktionsvorsitzender: Karl-Heinz Hansen 
CDU Fraktion: Die CDU Fraktion erklärt, dass die von ihr vorgeschlagenen bürgerlichen 
Mitglieder der Ausschüsse der Fraktion angehören.  
Im gegenseitigen Willen schließt sich das fraktionslose Mitglied der FDP, Helge Horstmann, 
der CDU Fraktion in der Gemeindevertretung Hattstedt an. 
Fraktionsvorsitzender: Hans-Heinrich Horstmann 
Stellv. Fraktionsvorsitzender: Kay Siemen 
WGH: Die WGH erklärt, dass alle von ihr vorgeschlagenen bürgerlichen Mitglieder der 
Ausschüsse der Fraktion angehören.  
Fraktionsvorsitzender: Manfred Thiel 
Stellv. Fraktionsvorsitzender: Werner Meyer 
SSW: Der SSW erklärt, dass alle von ihm vorgeschlagenen bürgerlichen Mitglieder der 
Ausschüsse der Fraktion angehören. 
Fraktionsvorsitzende: Juliane Hegemann 
Stellv. Fraktionsvorsitzende: Birgit Kath 
FDP: Fraktionsvorsitzender Helge Horstmann erklärt, dass er sich der CDU Fraktion in der 
Gemeindevertretung Hattstedt angeschlossen hat. 
 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Hans-Heinrich Horstmann wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. 
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4. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in) unter der Leitung des ältesten 
Mitgliedes 
Vorgeschlagen wird Ralf Heßmann. Es wird geheime Wahl beantragt. Mit 12 Ja-Stimmen bei 5 
Enthaltungen wird Ralf Heßmann zum Bürgermeister der Gemeinde Hattstedt wieder gewählt.  
Er nimmt die Wahl an. Ralf Heßmann nimmt die Gelegenheit zum Anlass, sich für die 
Zusammenarbeit in der Vergangenheit bei der „alten“ Gemeindevertretung zu bedanken und 
hofft, dass diese Zusammenarbeit sich zukünftig zum Wohle der Gemeinde vorsetzen wird. 
 
5. Ernennung und Vereidigung der/des Bürgermeisters/in  
Hans-Heinrich Horstmann als ältestes Mitglied ernennt Ralf Heßmann zum Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Heßmann leistet den Beamteneid. 
 
6. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
Bürgermeister Ralf Heßmann übernimmt den Vorsitz. Zur ersten stellvertretenden 
Bürgermeisterin wird Christel Schmidt vorgeschlagen und einstimmig gewählt.  Sie nimmt die 
Wahl an. 
 
7. Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
Bürgermeister Heßmann ernennt Christel Schmidt zur ersten stellvertretenden 
Bürgermeisterin. Er händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Schmidt leistet den 
Beamteneid. 
 
8. Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
Zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister wird Ralf Jacobsen vorgeschlagen und bei  
14 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
 
9. Ernennung und Vereidigung der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
Bürgermeister Heßmann ernennt Ralf Jacobsen zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister. 
Er händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Jacobsen leistet den Beamteneid. 
 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die/den 
Bürgermeister/in 
Bürgermeister Ralf Heßmann verpflichtet die Gemeindevertreter gem. § 33 GO durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit 
als Gemeindevertreter ein. 
  
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
Vorgeschlagen werden:  Anke Rönnau, als Vorsitzende 
    Juliane Hegemann, als stellv. Vorsitzende 
    Hans-Heinrich Horstmann 
    Andreas Gautsch 
    Thorsten Nesse 
Die Vorgeschlagenen werden einstimmig gewählt. 
 
12. Wahl der weiteren 2 Mitglieder des Amtsausschusses 
Neben Ralf Heßmann, der Kraft Amtes Mitglied im Amtsausschuss ist, werden Hans-Heinrich 
Horstmann und Manfred Thiel einstimmig gewählt. 
 
13. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder 
Als Vertreter von Ralf Heßmann wird Karl-Heinz Hansen, als Vertreter von Hans-Heinrich 
Horstmann wird Dieter Neumann und als Vertreter von Manfred Thiel wird Werner Meyer 
einstimmig gewählt.  
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14 /15. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzende 
a. Finanz- und Wirtschaftsausschuss  

Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Hans-Heinrich Horstmann ( Vorsitzender)  Vertreter: Kay Siemen 
Dieter Neumann  (stellv. Vorsitzender)    Ralf Jacobsen 
Regina Timme        Sandra Miehlke 
Werner Meyer         Christel Schmidt 
Karl-Heinz Hansen        Olaf Ketelsen 
Manfred Thiel         Christel Schmidt 
Juliane Hegemann        Birgit Kath 
 
    

b. Bau-, Planungs- und Wegeausschuss  
Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Ralf Heßmann  (Vorsitzender)   Vertreter: Regina Timme 
Helge Horstmann  ( stellv. Vorsitzender)    Dieter Neumann 
Manfred Thiel         Werner Meyer/ 
         Christel Schmidt 
Karl-Heinz Hansen        Sandra Milke 
Ralf Jacobsen         Kay Siemen 
Birgit Kath         Juliane Hegemann 
Marc Pasenau        Tanja Saß 
Markus Jensen        Udo Maart 
Andreas Gautsch        Martin Kirk 
 

c. Ausschuss für Jugend, Kultur und Sport 
Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Olaf Ketelsen   ( Vorsitzender)  Vertreter: Regina Timme 
Rüdiger Voß   ( stellv. Vorsitzender)    Karl-Heinz Hansen 
Ilona Dethlefsen        Ralf Jacobsen 
Werner Meyer         Manfred Thiel / 
          Christel Schmidt 
Kay Siemen         Helge Horstmann 
Brunhilde Iwers        Michael Drechsler/ 
                 Ann-Kathrin Hegemann 
Tanja Saß         Irmin Keßler 
Udo Maart         Dörte Hansen 
Brita Clausen         Martin Kirk/ 
          Birgit Buhmann 
 
Die Jugendvertreter werden vom OK-Treff benannt. Möglicherweise wird zu gegebener Zeit 
ein Seniorenvertreter benannt. 
 

Arbeitsgruppe „Tourismus“ (kein ständiger Ausschuss nach der Hauptsatzung) 
Sandra Milke   (Vorsitzende) 
Christel Schmidt 
Birgit Kath 
Anke Rönnau 
Helge Horstmann 
Dörte Hansen 
Manfred Tschoppe, Touristikverein Hattstedt 
Hans-Jürgen Hagge, HGV Hattstedt 



01. GV Hattstedt am 23.06.2008 

Seite 5 von 7 

 
d. Umweltausschuss  

Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Michael Drechsler   ( Vorsitzender)  Vertreter:    Ann-Kathrin Hegemann/ 
          Birgit Kath 
Juliane Hegemann  ( stellv. Vorsitzende)    Birgit Kath 
Olaf Ketelsen         Karl-Hein Hansen/ 
          Rüdiger Voß 
Dieter Neumann        Kay Siemen 
Werner Meyer         Christel Schmidt 
Hans Klein         Udo Maart 
Andreas Gautsch        Martin Kirk 
 

e.  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung  
Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Kay Siemen    ( Vorsitzender)  Vertreter: Ralf Jacobsen 
Regina Timme  ( stellv. Vorsitzende)    Sandra Milke 
Juliane Hegemann        Birgit Kath 
Manfred Thiel         Werner Meyer 
 

f. Kindergartenausschuss  
Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Werner Meyer   ( Vorsitzender)  Vertreter: Manfred Thiel 
Rüdiger Voß   ( stellv. Vorsitzender)    Olaf Ketelsen 
Regina Timme        Olaf Ketelsen 
Ilona Dethlefsen        Kay Siemen 
Ralf Jacobsen         Helge Horstmann 
Birgit Kath         Juliane Hegemann 
Christel Schmidt        Manfred Thiel 
 
16. Wahl der Mitglieder und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Schulverbandes Hattstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig werden gewählt: 
 
Ralf Heßmann      Vertreter: Rüdiger Voß/ 
          Karl-Heinz Hansen 
Kay Siemen            Hans-Heinrich Horstmann 
Christel Schmidt        Werner Meyer 
Manfred Thiel         Werner Meyer 
Ilona Dethlefsen        Ralf Jacobsen 
Juliane Hegemann        Birgit Kath 
 
17. Wahl der gemeindlichen Vertreterin oder des Vertreters im Kindergartenausschuss 
an de Kark. 
Vorgeschlagen und einstimmig werden Ilona Dethlefsen, Werner Meyer und Rüdiger Voß 
gewählt. 
 
18. Wahl einer/eines Vertreters/in im Deich- und Sielverband 
Vorgeschlagen und einstimmig werden Ralf Heßmann und als Vertreter Olaf Ketelsen 
gewählt. 
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19. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig werden Hans Klein und als Vertreter Ralf Heßmann gewählt. 
 
20. Genehmigung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 07.05.2008 
Nach Bekanntgabe einiger Beschlussdurchführungen wird die Niederschrift ohne weitere 
Aussprache einstimmig genehmigt.  
 
Die Gelegenheit wird zum Anlass genommen, zukünftig eine Zeitbegrenzung der Sitzungen 
der Gemeindevertretung einzuführen. Die Anwesenden sprechen sich dafür aus. 
 
21. Einwohnerfragestunde 
Es wird sich nach dem Ergebnis der Schöffenwahl der letzten Gemeindevertretersitzung 
erkundigt und bemängelt, dass eine Bekanntmachung und eine Information der Gewählten 
und auch nicht Gewählten bisher nicht erfolgt ist. Der Zeitplan für dir Durchführung der 
Schöffenwahl ist gesetzlich genau vorgeschrieben und wurde eingehalten.  
 
Hinsichtlich des Sachstandes „Sturzregen“ wird auf die letzte Sitzung der Gemeindevertretung 
verwiesen. Im Übrigen wird der Bauausschuss weitere Beratungen vornehmen. 
 
22. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

a. Im Rahmen der Sportförderung ist die Einrichtung von zwei Bewegungsgruppen beim 
TSV durch Seniorentrainerinnen geplant. Neben Niebüll ist Hattstedt als zweiter 
Stützpunkt in Nordfriesland vorgesehen. Eine Förderung durch die Krankenkasse wird 
erwartet. Zwei Damen werden die Ausbildung absolvieren. Die Unterstützung der 
Gemeindevertretung wird zugesagt. 

b. Bürgermeister Heßmann gibt ein Schreiben des Amtes für Jugend und Soziales des 
Kreises Nordfriesland bekannt. Der Kreis Nordfriesland hat festgestellt, dass in der 
Gemeinde Hattstedt eine hervorragende offene Jugendarbeit durch das vorhandene 
pädagogische Personal seit Jahren geleistet wird und sagt weiterhin auch seine 
Unterstützung zu. 

c. Für den defekten Rasenmäher muss ein neuer angeschafft werden. Eine Sichtung der 
Angebote wird gemeinsam von Herrn Thiel, Bürgermeister Heßmann, Ralf Jacobsen, 
sowie den Gemeindearbeitern durchgeführt. 

d. Es wird Rattenbefall im Verlaufe der B5 im Gemeindegebiet beklagt. Auf Veranlassung 
des Wasserverbandes war vor kurzem der Schädlingsbekämpfer vor Ort und hat 
Fehlanzeige erstattet. Die Angelegenheit muss beobachtet werden. 

e. Hinsichtlich des Reitwegekonzeptes liegt die Kostenzusage der Stadt Husum 
mittlerweile vor. Um die Maßnahme nun umzusetzen wurde ein 
Fristverlängerungsantrag beim Amt für ländliche Räume gestellt. Der 
Finanzierungsrahmen wird eingehalten. 

f. Gegebenenfalls wird die Gemeinde über die Gemeindearbeiter Rattengift gegen 
Kostenerstattung für Privatgrundstückseigentümer abgeben. 

 
23. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Die mit der Einladung zugesandte Vorlage wird von LVB Röhe eingehend erläutert. Zunächst 
geht es darum, ein Votum aller Gemeinden für die Unterstützung des Kreistages zu erwirken. 
Eine individuelle Stellungnahme der Gemeinde ist bis zum 31. Oktober 2008 möglich. Die 
Vorlage wird einstimmig beschlossen. Die Fachausschüsse werden beauftragt, eine 
individuelle Stellungnahme fristgemäß der Gemeindevertretung zur Beschlussfassung 
vorzulegen.  
 
Nach einer Pause wird die Sitzung nicht öffentlich fortgeführt. 
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24. Personalangelegenheiten 

 
… 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse 
inhaltlich bekannt.  

 
Anschließend bedankt er sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.   

 
 
 
Bürgermeister         Schriftführer 


	Nicht öffentlich

